

# 哈马斯领导人 在伊朗遭暗杀

据新华社电 伊朗伊斯兰革命卫队7月31日证实,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼耶当天凌晨在伊朗首都德黑兰遭暗杀身亡。截至目前,尚无任何方面声称制造了这起暗杀事件。

伊朗方面表示,正在对这起事件进行调查,调查结果将很快公布。据报道,哈尼耶此次前往德黑兰是为出席7月30日下午举行的伊朗总统佩泽希齐扬宣誓就职仪式。伊朗伊斯兰革命卫队表示,哈尼耶在其位于德黑

兰的住所被袭,同时遇害的还有他的一名保镖。

今年4月,哈尼耶的孙子7人在加沙地带北部死于以军空袭。哈尼耶当时对媒体说,他已有大约60名亲属死于以军袭击。

## 哈尼耶是谁

哈尼耶现年61岁。2006年,哈尼耶作为哈马斯第一候选人赢得巴勒斯坦立法委员会选举,后被巴民族权力机构主席阿巴斯任命为自治政府总理,成为巴历史上首位哈马斯总理。

2017年5月,哈尼耶当选哈马斯政治局领导人,从加沙地带迁居至卡塔尔。在哈马斯领导层中,哈尼耶被认为属于温和派,较为务实,近期他也参与了加沙地带停火谈判。

新华



2024年3月26日,伊斯梅尔·哈尼耶在伊朗首都德黑兰出席新闻发布会的资料图片。新华社发

## 伊朗宣布进行三天公共哀悼

晚报综合消息 据央视新闻消息,当地时间7月31日,由于巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人哈尼耶在伊朗首都德黑兰遇袭身亡,伊朗政府发布公告,宣布进行为期三天的公共哀悼。

公告表示,哈尼耶的身亡令人悲痛,这次暗杀行动是以色列犯下的又一可耻罪行。

伊朗政府谴责这一具有明确目标的残忍行动,特别是在伊朗新总统开始履职之际,这一行动违反国际法和国际人道主义法。

伊朗政府对哈尼耶的身亡表示哀悼,并宣布在7月31日、8月1日、8月2日进行公共哀悼。此外,当地时间8月1日8时,伊朗将在德黑兰为哈尼耶举行遗体告别仪式。

## 多方反应

## 哈马斯发誓报复

据新华社电 哈马斯方面发表声明谴责对哈尼耶的袭击是“懦弱行为”,并发誓将对袭击方进行报复。哈马斯高级官员萨米·阿布·祖赫里在接受媒体采访时说,暗杀是“严重的升级行为”。

巴勒斯坦总统阿巴斯强烈谴责这一暗杀行为,呼吁各派保持团结和耐心,坚决反抗以色列的占领。巴多个派别还呼吁举

行罢工和大规模抗议活动。

据多家媒体报道,以色列军方尚未就哈尼耶遭暗杀一事作出回应。另据以色列媒体报道,以总理内塔尼亚胡办公室已要求内阁成员不要就此事发表评论。

俄罗斯副外长米哈伊尔·波格丹诺夫表示,这起事件是“一起绝对不可接受的政治谋杀,将导致紧张局势进一步升级”。也

门胡塞武装“最高革命委员会”主席穆罕默德·阿里·胡塞表示,将哈尼耶作为袭击目标是“令人发指的恐怖主义罪行”。另据媒体报道,伊朗安全部门将召开会议讨论如何回应此事。

美国有线电视新闻网报道说,白宫发言人表示美方已注意到哈尼耶在伊朗被暗杀的消息,但拒绝发表评论。

## 事件影响

## 地区局势恐生变

据新华社电 巴勒斯坦方面与以色列围绕加沙地带停火及释放被扣押人员的相关谈判已持续数月,但至今未取得切实进展。分析人士认为,此次哈尼耶遇袭身亡,恐令加沙停火谈判陷入僵局。

美国阿克西奥斯新闻网站报道说,哈尼耶掌管着哈马斯的国际关系事务,在加沙停火谈判

中发挥关键作用。

宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春认为,这起袭击事件将给加沙停火谈判带来更多不确定性,哈马斯方面可能会因此退出谈判。此外,以色列近期先后空袭也门和黎巴嫩,日前又炸死真主党军事指挥官兼战略部队负责人,哈尼耶遭

暗杀事件将导致地区局势进一步趋紧。

美国约翰斯·霍普金斯大学中东和国际问题教授瓦利·纳尔斯指出,最近这两起暗杀事件,一起发生在黎巴嫩贝鲁特,一起发生在德黑兰,不仅扼杀了加沙地带停火的机会,还可能将中东推向一场灾难性的地区战争。

## 互联网大厂 掀反腐风暴

抖音、腾讯、美团数百名员工被处理

近期,抖音、腾讯、美团等头部互联网企业发布2023年反舞弊通报,数百名员工触犯廉洁红线被辞退、多人涉嫌犯罪被移送司法机关处理。

不少业界专家表示,当前互联网大厂掀起反腐风暴,在取得一定成效的同时,还需持续加强内外部监督、完善诚信机制建设,共同促进互联网产业高质量发展。

今年3月底,抖音集团发布2023年抖音集团反舞弊通报,共查处舞弊类违规案件177起,其中136人因触犯廉洁红线被辞退,23人因涉嫌违法犯罪被移送司法机关处理。

抖音集团公布了9例因商业贿赂、舞弊或职务侵占被移送司法的案件,其中多数案件涉及员工利用职务便利为外部客户或商家提供不当帮助并收受好处费,其余案件为利用职务便利非法侵占集团资产等。

贪腐案例涉及的业务板块包括“中国销售业务平台”、抖音、番茄小说、电商、生活服务等,涵盖上游供应链以及下游销售环节。

抖音方面表示,始终坚持对腐败、贿赂“零容忍”的态度,如发现相关行为涉嫌违法犯罪,集团将全力配合司法机关调查,追究涉案人员的法律责任。

此前,美团和腾讯也曾发布类似通报。如美团2023年持续开展内外部贪腐打击治理工作,全年协助公安立案侦办涉嫌犯罪的内外部人员共93人,包括美团优选、小象超市等业务环节,受贿占其公布的典型案例中的67%。

腾讯公布的数据显示,2023年共发现并查处触犯“腾讯高压线”案件70余起,120余人因触犯“腾讯高压线”被解聘,近20人因涉嫌犯罪被移送至公安机关处理。

腾讯公布的17例典型案件中,近六成涉及非法侵占公司资产等,部分案件涉及为外部公司或个人供应商谋利,并收取相应好处费等情况。这也是腾讯自2019年首次对外发布内部反腐情况以来,第5次披露反腐情况,被解聘人数创下近年来新高,涉嫌犯罪被移送司法机关处理的人员数量也较2021年和2022年增加了一倍。

腾讯方面表示,一旦发现并证实员工存在触犯“腾讯高压线”的行为,解聘处理,永不录用。对于涉案的外部公司,会列入公司黑名单,永不合作。

不少业界专家表示,当前互联网大厂的相关举措取得一定成效,但部分大厂反腐形势仍然严峻。

一些大厂基层岗位频现腐败“爆雷”。中国互联网协会法工委副秘书长胡钢等认为,与传统腐败往往是一些单位的高级别干部、高管不同,头部互联网企业因其积累的行业地位、数据优势,不少基层岗位权力大、“油水”多,“职级非常低的人,反倒能赚很多钱”。

如抖音集团公布的一起案例显示,电商前员工孙某利用职务便利,为外部服务商提供多种形式的资源倾斜,并收受好处费。此前第三方机构发布的互联网反腐反舞弊报告显示,发生腐败、舞弊的多是运营、商务拓展、采购、销售等岗位。

大型腐败案件有的金额较大,产生不良影响。北京市大兴区检察院近期通报显示,仅在大兴辖区内,2023年,大兴区检察院共为区内互联网企业追赃挽损1亿余元。

中国政法大学特约研究员赵占领等表示,互联网企业因其商业模式的创新性和多样性、数字技术的专业性和前沿性、平台经济的商业性和公共性,面临的廉洁风险更加突出。相关企业作为行业领军者,其诚信和廉洁形象对维护市场竞争十分重要,不时出现的腐败案件,或令公众对企业的诚信度和公司治理等产生质疑。据半月谈